改革需要些什么
——读《历史转折中的邓小平》有感
人们常说，有3件东西是别人无法抢走的，一是吃进胃里的食物，二是藏在心中的梦想，三是读进大脑里的书。为进一步提高理论及业务水平，响应机关党委号召，我认真阅读学习了《历史转折中的邓小平》一书，我的心灵受到了一次历史和艺术的洗礼，感受颇深，在此与各位领导、各位同事共勉。

邓小平是中国优秀的革命家、政治家和军事家，是马克思主义者，是改革开放的总设计师。无论是艰苦卓绝的战争年代，还是筚路蓝缕的社会主义建设时期，邓小平同志都以他无以伦比的政治智慧，一往无前的英勇气魄、与人民心手相连的奉献情怀，为祖国的发展和建设做出了卓越的贡献。在历史的洪流中，邓小平掀起了波澜壮阔的改革征程，我们所处的学校，也正处于充实内涵、提升发展的历史机遇期，要怎样才能实现南昌大学无数学人孜孜以求的高水平大学梦，我试着从书中寻找答案。
一、改革需要一种智慧
对于四大发明发祥地的古老国家，曾经的辉煌令人自豪，对于一个饱尝落后挨打而行进在复兴之路的伟大民族，历史的坎坷给人启示。在党和国家面临严重困难的情况下，如何带领党和人民解放思想、实事求是，开创中国特色社会主义伟大事业的历史进程，这是一道需要用智慧去破解的难题。书中有一个非常平淡的细节，叶剑英征求邓小平恢复工作的意见，邓小平主动要求做一些具体的工作，主抓科技和教育，因为科技与教育乃是事关祖国前途的大计。面对当时国家经济科技的落后局面，邓小平同志牵住了发展的“牛鼻子”，把科学、教育事业摆在了重要位置，他就是那个拨开云雾，唤来教育春天的巨人，是那个为今天发展奠定了人才基础的伟人。
是啊，当年重视教育的春风一直吹到了今天，南昌大学也在时代中发展，在历史中进步，从1993年到2013年，学校走过了三校融合、建设发展的两个十年，南大人凭着股拼劲，上下齐心，硬是在地方高校中率先进入“211工程”高校，南大人凭着股闯劲，豪情壮举，硬是建设了条件优越的前湖新校区。20载砥砺奋进，也赋予后来者攻坚克难、开创未来的无限信心。面对日益发展的教育形势，面对体制机制的束缚，面对全省人民和全校师生的期待，学校抓住了综合改革这条主线，审时度势，做出了综合改革的决定，这就是一种大智慧。只有开展综合改革，才能加快内涵建设，提升办学水平和综合实力，只有推进综合改革，才能建立健全现代大学制度、优化内部治理结构，实现学校治理能力现代化。只有深化综合改革，才能更好地服务国家和地方发展，让师生员工共享实实在在的改革发展成果，方能不负众望、不负我们所处的时代。
二、改革需要一种气魄
沧海横流,方显英雄本色。1976年到1984年在中华民族的历史中具有极为重要的意义，当时的中国百废待兴，是坚持“两个凡是”，还是盲目学习西方，或是找出一条真正适合中国的第三条道路，各种声音激荡、各派势力角逐，各种思想碰撞，中华民族正处在历史的拐点，而邓小平同志却能挺身而出，力排众议，开创出一条改革开放之路，这就是改革创新的气魄。关于气魄，我想到书中还记录了邓小平和英国首相撒切尔夫人在1982年举行的关于香港回归的会谈，当时，以强硬著称的铁娘子撒切尔夫人踌躇满志地来到北京，却在她的对手——被人称为“钢铁公司”的邓小平面前败下阵来，甚至在谈判结束后精神恍惚，意外摔倒，这就是一种民族自信的无畏气魄。
今天，学校深入推进综合改革，表明的不仅是改革阶段的推进，也是难度的增加，更是对改革魄力的考验。像我们正在开展的教育教学改革思想大讨论，激荡思维、触及思想，要有更大的气魄，才能真正更新观念、凝聚共识。又如学校正在推进的校院两级管理，涉及体制，触及利益，更是需要过人的气魄和胆识，才能真正调整结构、转变机制。就像书中邓小平所言，“没有一点闯的精神，没有一点“冒”的精神，没有一股子气呀、劲呀，就走不出一条好路，走不出一条新路，就干不出新的事业”。在今天，我们同样需要有这样的精神，以壮实断腕的决心深入推进综合改革，坚定改革的信心和决心，勇于担当、拿出魄力，以只争朝夕、逢山开路、遇河架桥的精神，在综合改革中取得更大成绩。
三、改革需要一种情怀

看《历史转折中的邓小平》，一个深刻的印象是，邓小平与人民群众的深厚感情。他有一句经典名言，“我是中国人民的儿子，我深情地爱着我的祖国和人民。”他是这样说的，也是这样做的。书中有这样一个情节：邓小平视察大庆油田的时候，问一名生产能手、劳动模范月收入是多少。职工回答：42元5角。邓小平感慨地说，收入太低了，再不能搞平均主义了，要按劳取酬。在离开大庆时，成百上千的工人与家属冲着他的车队欢呼，把道路堵得严严实实，随车采访的记者看到这一幕，说“我知道小平同志为什么受人爱戴了，他最知道人民群众在想什么，他的心总是与人民群众贴在一块”。正如习近平总书记在纪念邓小平诞辰110周年座谈会上的讲话中所指出的：“我们纪念邓小平同志，就要学习他对人民无比热爱的伟大情怀。热爱人民，是邓小平同志一生最深厚的情感寄托，也永远是中国共产党人应该坚守的力量源泉。”
几天前在学校网站上，周校长发表了一篇文章《我为师生的主人翁意识点赞》，其中提到，有老师反映学校五四大道与有训路交界处原始山林被毁，言语中充满焦虑，饱含深情。当前，学校正在开展的综合改革就需要这样一种情怀，诗人艾青曾写道“为什么我的眼中常含泪水，因为我对这片土地爱得深沉！”。是啊，只有源于对学校深沉的感情，才能把学校的事业当成自己的事业，把学校的成就当成自己的成就，把学校的未来当成自己的未来。作为在南昌大学学习、工作了十余年的我而言，也常常能够体会这样一种感情，尽管偶尔也会抱怨，但你就是爱她，还爱得那么深沉。

就像歌曲《春天的故事》里唱的，1979年，有一位老人在中国的南海边画了一个圈，从此，兴改革，促开放，才有了今天繁荣富强的新生活。今天，南昌大学以综合改革为起点，兴实干，又日新，必将迎来又一个繁花似锦的春天！

谢谢大家！
